

Секция «Глобалистика и geopolитика»

Трансформация национально-территориальных проектов (НТП) в Восточной Европе

Туров Никита Леонидович

Студент

Санкт-Петербургский государственный университет, Географический факультет,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: tnlgeourbanika@gmail.com

На современной политической карте мира (ПКМ) появились идеологические проекты, которые имеют территориальные претензии ко всем странам с которыми они имеют общую границу. В русскоязычной литературе отсутствует термин, который бы описывал такие проекты, основывающиеся на принципе "золотого века" в историческом прошлом, когда государству была присуща максимальная политическая и военная мощь. В данной работе такие проекты получили название "национально-территориальные проекты" (НТП), так как базируются они на националистической идеологии, сопровождающейся территориальными претензиями. Территориальные приобретения прошлого зачастую становятся целью современной внешней политики государства, а порой и вовсе национальной идеей. Такие проекты могут основываться как на этническом представительстве, так на культурной близости стран. Сегодня в мире наблюдается множество внутриполитических конфликтов, в которых отсоединение является ключевым требованием оппозиционеров. Националистическая составляющая нередко поддерживается властями государств, а также активистами разных объединений. На ней строят свои программы многие политические партии. Их успех только активирует аналогичные проекты.

Полигоном исследования была выбрана территория Восточной Европы, так как именно здесь наблюдается наибольшая концентрация НТП. После Второй мировой войны случилась трансформация государственных границ в Восточной Европе, которая не устроила некоторые страны, так как в каждом случае оставались этнические меньшинства и противоречивые исторические претензии на территорию. Такую высокую концентрацию НТП в данном регионе можно объяснить тем, что на этой территории сходятся три цивилизации: западноевропейская, православная и исламская. Здесь НТП имеют наибольшую поддержку у властей, а некоторые из них начинают реализовыватьсь на практике.

В данной работе будут рассматриваться те проекты Восточной Европы, власти которых составляли страны оси во время Второй мировой войны. Именно на этих территориях наиболее часто звучат идеи о НТП, так как здесь ещё свежи воспоминания о величии стран в недавнем историческом прошлом. Расширению пространств этих государств способствовала ориентация на идеологию одного строя, которой стала господствующая идеология Третьего Рейха. Таким образом, этому критерию соответствуют следующие национально-территориальные проекты: "Великая Албания" "Великая Румыния" "Великая Болгария" и "Великая Венгрия".

Все НТП в Восточной Европе реализуются по-разному. Проект "Великой Румынии" является историческим проектом по объединению территорий, входивших в Королевство Румыния в 1918-1940 годах, однако этот проект не подкреплен этническим

представительством. Сейчас актуален только вопрос о присоединении Молдавии, включая ПМР. Румыния стремится полностью поглотить государство, считая его частью своей культуры и ссылаясь на этническую близость двух народов. Проблема по созданию данного НТП усложняется аналогичными претензиями венгров к территории Северной Трансильвании. Внутренние резервы румын могут быть перенаправлены не на присоединение территорий, а на сохранение своих земель. Проект "Великая Венгрия" является историко-этническим НТП. Реализации этого проекта сильно мешает тот факт, что Венгрия входит в состав ЕС, который предъявляет требование о нерушимости границ. Поэтому его реализация отличается от всех остальных тем, что правительство страны пытается вернуть на территорию Венгрии этнических венгров. Проект "Великой Болгарии" является сугубо историческим. Сейчас он находится в стадии затухания, так как его актуальность была наибольшей в начале XX века, когда болгарское правительство возвращало болгар на историческую родину и пыталось закрепить за собой определенные территории. Потеряв эти территории, болгары сейчас стремятся вернуть их, но реально могут претендовать лишь на территорию Северной Добруджи и приграничной с Болгарией территории Сербии. Тогда как "Великая Албания" разворачивается на ПКМ уже сейчас, ввязавшись уже в два международных конфликта. При этом такой проект является этническим, так как большинством земель Албания никогда не владела. Этот проект поддерживается государственными властями, которые открыто объявляют о необходимости присоединения территорий с превалирующим албанским населением.

Итогом работы является составление электронной базы данных о территориальных претензиях НТП. База охватывает 99 регионов, выделенных в полигоне исследования. Она не только содержит фактическую информацию о каждом НТП и её первичный анализ, но и снабжена авторскими механизмами определения основных признаков, характеризующих их с точки зрения оценки развития ситуации в регионе.

Литература

1. Аксёнов К.Э., Колосков В.А., В поисках границы между Востоком и Западом. Национализм и возможные территориальные претензии в Восточной Европе, Географические проблемы конца XX века. под Ред.Ю.П.Селиверстов, - РГО, СПб, 1998
2. Аксёнов К.Э., Пространство и политика. Концептуальные подходы к изучению особой предметной области - "Петрополис СПб., 1993.
3. Ноженко М.В., Национальные государства в Европе - СПб, Норма, 2007.